

BAJAI

FRISS UJSÁG

Egyes szám ára 2 fillér.

Házhoz hordva vagy postán küldve.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

1 hóva . . . . . 1.20 (60 kr.) Nyomatott

a Bajai Friss Ujság szerkesztőjének nyomdájában.

Megjelenik minden nap. Kiadó: Rothszéld Zsigmond Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY Szerkesztőség a kiadóhivatallal Baján Gránatos-utczán.

Miniszterválság Ausztriában. Tűz a lipótmezei tébolydában.

A nők joga.

Berlinben tegnap a szűnszöveget illető javaslatnak ülésen szóba került, hogy a nőknek is adassék meg a szavazás joga, mire a gyűlés elhatározta, hogy női tagjainak a helyi szűnszöveget megadja az akció és passzív választó jogot, és csupán a delegátusok gyűlésén terjesztse elő a jogot egyelőre a férfiak számára.

Az a jog, melyet Berlinben megadtak a német egyesület tagjainak a magyar szűnszöveget illető javaslatnak már régen megvan, oltóhan a tartalomtól ok is választásnak, de nem választásnak.

Ha általánosságban a társadalmi élet egyéb lenyelveiben, mondjuk a polgári szereplésben a nő mindig kiskorú marad, mintegy a férfi árnyékéje, az még érthető, mert hirtetve teszi a megzokos, a mely helyesnek találja, hogy a nő, ki manapság éppen úgy megoldozik mint a férfi, éppen úgy szerzi a kenyerét, éppen úgy ott található csaknem minden lenyervekesei pályán, csak akkor ne szereplessen, ha jogok gyakorlásáról van szó.

A társadalmi — főleg az utóbbi időben nagyon sokat engedett ebből az előfeltevése, s amilyen kepleten sőt egyenesen lehetetlen dolgoknak tartotta, hogy a nő a háztartás és ügynevezetnő munkákon kívül egyebet is végezzen, de a férfiakékat is iróniai is janyvoti, kiesnyítette, ma már teljesen megbarátkozott azokkal a gondolatokkal, a tudományos és művészi pályákon is szerepettel látja őket és ketségetlen, hogy néhány év-tized múlva ezeken a pályákon a kiválóbb női emek, mert ilyenek is vannak ama, versenyre léggak kelni a férfielmekkel és a mint van kiváló szűnszöveg, lesz közöttük kiváló orvos, mérnök, építész, jogász és minden esetre feltaláló is.

Kiváló diplomata azonban meg akkor sem lesz. Nem mintsa erre őket az eszük nem predesztinálta, de mert a politikai közszereplésben a zarnok férfiak helyét nem en gednek — meg csak szavazati jogot sem adva nekik, ebben az irányban nem fogják magukat kiképezhetni.

Es ha — tekintve azon körülményt, hogy a közterheket a főképen és egyes dolgokat kizárólag a férfiak viselik, a férfiak zarnok-sága nagyban jogosult, de már szobban nem jogosult, hogy ott, ahol a női munkák, a női emek teljesen egyenrangú a férfimmunkával és a férfi emével, a nőktől megvonassék csak egy is azoktól a jogoktól, melyek a férfiakat megilletik. Ugyanígy megilletik ezek a nőket is.

Azért igazságtalanság a berlini szűnszöveg határozata, egbekialtó

igazságtalanság ott is, nálunk is, hogy a szűnszöveg, aki ugyanolyan szellemi munkát végez, ugyanúgy fizeti tagsági díját, ugyanúgy szerzi a dícsőrséget a szűnszövegetnek (sőt jobban, mert több a nagy-leltésű szűnszöveg, mint az ilyen szűnszöveg), hogy ez a nő ne bírjon ugyanazokkal a jogokkal mint a férfi, ne lehessen választó és választható éppen úgy mint az.

De hogy nem így van, hanem még mindig a nőket kisebbre rend dívik, ennek kiképen maguk a szűnszöveg az okoz, hiszen egyszerűen kijelenthetjük: ha nincsenk a zarnok, nem ismerünk kötelességeket sem.

Étől a világ és a világot jelentő desékek urai valószínűleg megfogadják és megadnak kártérítőknek azokat a jogokat, melyek őket méltán megilletik.

Titokzatos öltetés.

— Saját tudósítónkól. —

Budapest dec. 13.

Még a múlt héten megírtuk, hogy Vida Mariska 16 éves budapesti születésű tanítónő, képezési hallgató nyomatlanul tiltott a főváros területéről.

A fiatal, csinos és korához képest már nagyon kifejlett természetű leány neve, Laskó Jozsefne Tömörösi, 6. szám alatt levő lakásáról dec. 6-án este egy kis vörös kendővel favozott és azóta nem tért vissza. Odahaza legjobban bántak vele és szűnszöveg nem tudja megmondani, hogy volt-e valami banata, amiért tiltott bünykösséget követelt volna el.

Rokonai még szombaton délelőtti fejjelentették először a rendőrségnek, a mely megállapította már másnap a körülményeket:

A leány pénteken este 6 órakor a Boráros-téren beült az 1321 sz. bércokba, a mely elvitte a Kerepesi-úton levő Metropole-szállóba.

Iten már a szállóbeliek tudtak felvilágosított adni. Mégaznap d. u. 8 órakor egy elegánsan öltözött 40-45 évesnek látszó úri ember j-fent meg egy hordárral, a ki nagy kosarat hozott magával. Az ur az 1. emele en egy szobát bérített és a szobaléánynak jó borsavolt adva ezt mondogta:

— Este egy fiatal nő jön, aki felölti ezeket a kosarba levő ruhákat. Tossék szó nekül beeresztini, mert nem leszék ften!

A szállóbeliek mesélték tovább, hogy az elűrt leányhoz teljesen hasonló nő csakugyan megjelent ottan. Kocsin jött, felült az 1. emeletre, miközben arca elhatarta. Egy óra múlva kijött a számára rendelt szobából és akkor sötét kék ruha, fekete prêmes kabát,

sötét kalap és fátoly volt rajta. A szobaléánynak egy forintot adott és kocsihozott.

A kocsi az Aggteleki-utcai kocsiállomásról került. Ez mondogta el, hogy a leányt a keleti pályaudvarra vitte, a hova este negyed 8 órakor érkezett meg.

Irési Géza vasuti hordár látta aztán, hogy a néhány perc múlva Szoinok fele elindult vonatra szállt fel, a hol egy nagy városi bundába öltözött úr várta.

Még titokzatosabb teszi az ügyet az a körülmény, hogy a leány egy levelet hagyott hátra egy barátjának, a ki azt írta, hogy heffon este vigye el a uenjenek, de előbb szűnszöveg sem. A leveleiben ez állott: Ne keressék, szívem után indultam. Ne aggódjatok „Marika!”

Azután a leánynak teljesen nyomra vesztet. Először óta a levelet kívül semmi életjel nem adott megáról.

Több mint valószínűnek látszott, hogy a leány valami csabitonok eseti állozatul, a ki felhasználta annak regényességre hajló természetét.

A rendőrség szigorúan folytatja a vizsgálatot.

Hirek.

— A halas-rigyciai vasut a mely valóban stádiumába lépett. Mint ugyanis értesültük, Molnár Károly országos képviselő, a vasut jogbiztosra legközelebb megkezdte Rigycián a kisanálítási eljárást. A vasut tehát, a vonalába eső közösgyek akurata ellenére, az eredeti ter szerint. Almas szedre fog kiépülni. Mi Bajaiak pedig szépen nézhetjük, mint lesz városunk környéke kisebb.

— Jubiláló szűnszöveg. Tóth Antal, a nálunk is előnyösen ismert veterán szűnszöveg, ki a budapesti Nemzeti Színháznak is sokáig tagja volt, e hó folyamán üli meg szűnszövegének negyvenedik évfordulóját.

— Választási mozgalom. Rigycián, hol Látmovics Pál főispánna való kinevezetése folytán új választás vált szükségessé, kel jeltől küzd a mandátumért. Az egyik szobaléánvá párt dr. Pócs Sándor igazságügyminiszter, a másik a Kossuth parti Lányi Mór szedni indult a szűnszövegben körtúra, hogy a közösgyekben elmondja a programbeszédet.

— A korházépítő bizottság tegnap tartotta ülését, amelyen elhatározta, hogy a közösgyeknek ajánlani fogják Hock és Paulás Erika, Schleichner Antal és Weill Rezső és Szilárd Lajos ajánlatát. A három cég közül kell most a közösgyeknek a legfogadhatóbb

mellett dönteni. Minékünk első sorban az ez érdekünk, hogy a vállalkozó kötelezések bajai iparosokat és munkásokat foglalkoztatni.

— Statisztika. A magyar királyi statisztikai hivatal most becsátotta ki október hóri jelentését. Ebből a következők ránk vonatkozó adatokat közölték: Magyarország városai közül a legtöbb házasságot kötöttek Zombóban, a hol októberben 48 házasság kötötte, míg a születési számarányban Szabadka áll első helyen. Városaink közül az országban október hóban a legtöbb haláleset Baja-n fordult elő. Szaporodás tekintetében első helyen áll Szabadka, utolsón pedig Baja, a hol többen elhaltak októberben mint a hányan születtek. A mint ebből kitűnik, eléggé szomorú a statisztikai adatai mindkét név.

Ölähok az olaszok ellen.

Nagy verenzés történt tegnap-előtti Kimpuljénjér huyandmegyrei közösgy közelében levő erdőfészenben. Az erdőben ugyanis — mint leveleztünk írja — 150 lavagó-munkás dolgozik állandóan, köztük 95 olasz munkás.

Egy olasz munkáscsoport, melynek Decint Giuseppe volt a vezetője, a minap panaszra ment a munkafelügyelőhöz, hogy a román munkások, kik mellettük dolgoztak, az ő általuk készített talpkékből loptak.

A munkafelügyelő megvizsgálta a dolgokat, de az olaszok panaszát alaptalannak találta. Az oláhok azt a vádat nem hagyták bosszúlatlanul.

A mondogt nap reggelén más összekötöcentak a két csoport munkavezetői, Decint Giuseppe és Sierban Juno Tettelességre került a dolog s csakaham belekeveredtek a két munkáscsoport emberei is, a kik baltaikkal, majd késekkel rontottak egymásra.

A verenzésnek addig négy halottja és huszonekét súlyos sebesültje van.

Wagenbiatt Ferencz. Itélik kereskedésbe, Kőszepi szálloda épület.

Két petőció.

- Saját tudósítástól -

Budapest, dec. 13.

A kuria mindkét választási tanácsa felelősközi ma egy-egy petőcióval. Az I. sz. választási tanács Páris Andor tanácsnok elnöke mellett Orley Kálmán maggistrát képviselő mandátuma ellen beadott petőciót, a II. számú választási tanács pedig Noz Gyula dr. erepeszombati képviselő ellen a beadott kérvényt tárgyalta, melyet tudvaleg tegnapról mára halasztottak.

A szépeszombati mandátum.

A mára halasztott tárgyalást is örökrendi. Varrik Béla tanácselnök felszólítja a feleket, van-e valami kifogásuk a kérvény ellen. Hitts Károly dr. a kérvényeket ügyvédi erre kijelenti, hogy két alaki kifogása van az ellenkérvény ellen de a kuria e kifogásoktól rövid tanácskozás után visszaveti. Erre áttesznek a kérvény érdemére.

A kérvényező ügyvéde több mint egy óráig tartó beszédében elmondja, hogy Noz Gyula dr-nak milyen kevés állítás volt a győzeleme, amint saját szava idérve „bejöttünk”. Nagyon természetese, hogy lehetőleg minden elképzelhető eszkössel tudta csak kizárásnak a győzelmet. Erék az esköbök voltak: etetés, utatás, vesztegetés és premizálás. Ilyen módon szerzett magának 135 szavazatot a következő körzésekben: Bethlenfalván, Vidernik, Csütörtökfalván, Moholtfalván, Káncselen Szepes-Toplicsen stb.

Elmondja, hogy rogyás utján és ettek a választás Noz dr. pénzén. Gyűntesek Noz dr. kérésire a megszorult választókat szerzett jogok elvonásával fenyegette, ha nem úgy szavaztak, ahogy ők akarják. Még számos érvet emelt elő hoz föl és minden alapján kéri, hogy a biznissítók eljártak indíták meg és semmisítők meg a mandátumot, valamint az ellenkérvényt utasítsák vissza.

Ezután Darvai Pál dr. a választási védőt meoldi hosszú védőbeszédében, melyből bizonyította, hogy a választás tisztas volt. A kérvényezőknek csak az fájt, hogy nem a régi képviselőt, hanem az új jelöltet választották meg. Btats-ról, itatóról beszélt a petőció, fenyegetésről és premizálásról is. Mindez úras beszéd. Sem az abszolút, sem a relatív erővonalasági okot nem lehet megváltani a kérvényben, a mely a házasságról egész hazmatást támaszta fel. Borsáros volna, ha minden tiszta választást ilyen petőcióval támasznának meg. Ha a kuria elrendeli a bizonyított eljárás, akkor több mint 2000 tanút kellene kihallgatni. Ilyen veretne, ha ez divathá jóvá. Kéri, hogy utasítsák a petőciót!

Utána meg Rettenburg dr. iglói ügyvéd beszélt, a ki ellenkérvényezők névben szól még megfogóli a petőcióban foglaltakat.

A kuria fél 2 órákor visszaronult a nácsozháza.

A kuria tanácsa újra megjelenővén kijelenti, hogy a határozatot csak holnap délelőn 12 órákor fogja kihirdetni.

A margittai választás.

Margittán tudvalegleg hetes választás volt Orley Kálmán földbírtokos szabadelvű és Szathmári Mór hirapíró függetlenségi kizárt. A választás Orley győzelmevel végződött, a mi ellen Szathmári petőciót adott be. A petőcióban elvan mondva, hogy Orley azért győzött, mert etetett, utatott és vesztegetett.

A kérvényező ügyvédei Erő Samu dr. és Aigner Adolf dr. egy levelet mutatnak be és olvasnak fel, a melyben

Orley Kálmán iri Beothy László adja pányak. Ezzel bizonyítja a vádakat. Ennek a levelein a történetet érdekes. Orley magának, utköben előtrast és megmondolva a dolgot öszszaptte és eloldta.

A kérvényezők megtalálták és most fogyverni használták eljuc.

Elvált egy szót:

Margittai, szep. 29. Kádvás barátom! A gazemberek rendkívül agitatókat fejtenek ki a nagy erővel dolgoknak. Szathmári a magyar községekben valószínűleg lázít, hogy szabad lesz a vesztegetés, a lobánytermelés; a szegényeknek nem lesz adója, a kisebb gazdák földjei pedig nem lesznek elvehetőek a tulajdonosoktól s ezen felül csak félvi katonai szolgálat lesz. Az olácsura pedig pénzrel fokoznak nék. Sz. Mósi felszólalt Petre a honort magával pénz és most teljes erejékel az olábságra is redtekézik.

En már minden pénzemet kiadtam (mintegy 8000 ft), mert le kellett foglanom az emberrel, miután a jegyzők magok nem szedhetik össze a választókat. Minden községben kiválasztottunk tekintélyes embereket, nagyobb községben 10-15 embert, kisebb községben 3-4 embert, — kik elválták az emberek öszszeszedését és behozatálát, minden ilyen embernek külön kellett 10-10 forintot adni. Az embereknek is előre kellett kiadni a fuvar és étkészíté költséget, amely helyen 8 ft, másik helyen 5 ftot is. Eszenföld Margittán nagy bankati és Széplácon és minden községben zsalóbusz és kivált kiadások. Ezeket már mind kifiztettem: de minden pénzem el is ment.

Nagyon kérék légy szives a mult levelemben kért 2000 forintot Sz. utján megzorsorolni; de ha ez nem valószínűleg legalább egy eszt multalattani és nagyon sürgösen küldj; mert kockázatos a biztos sikert, ha még erre forintom sem lesz a választás napján.

Nagyon szíveskedne volna 2000 ftot, mert még néhány községnek és a 15-kortéseknek utólagosan is fizetnem kell.

Bocsás meg alkalmatlanagomért gézinte igaz híved Orley Kálmán.

E levelein kívül még több okmányommal gazellj, hogy remélésed történet.

Ezután Várdy Zeigmond védő fejtegette hosszú beszédében, hogy a levél nem képezhet bizonyítékot, mert az bár igaz, hogy a levél Orley, de el nem küldte. Aztán meg állított kért alkotmányos kiadásokról. Ezt pedig szabad.

Felkötésről az elnök felfigyegette a tárgyalást.

Várdy beszéde után hosszabb szünet volt, mely után Orley György a másik választási védő ügyvéd, aki a választók névben jelent meg, újabb bizonyítékokat hoz fel, és a petőcióba csatolva hazugzást van és semmi ok sincsen, hogy a választást megsemmisítsék. Ezt okmányokkal bizonyítja.

A kérvényezők ügyvéde Aigner Adolf erre kéri az okmányokat, hogy át tanulmányozhasson. Bognárt kéri a kizárt, hogy szülésig levén több időre át tanulmányozás miatt, halassa el a tárgyalást hosszabb időre a védők költségére.

A kuria erre visszaronult és kijelenti, hogy az újabb bizonyítékokat nem tekintik azoknak és így a hosszabb elhalasztást nem rendel el.

Teintesttel azonban sa idő előrehaladtatáig, az úlé folytatását holnap d. n. 10 órára teszi ki.

Az osztrák botrány-fészekből.

Vajon kit leg meg, ha a Beischerh mai úlééről szóló tudósítást azai kezdjük meg: a Reichshaus ma ísmét

szeméncsedet botrány színhelye volt. A képviselő arak búzintés megmondották egymásnak az igazságokat, sőt egyikük végre elalált, hogy hová valak, azt mondotta a vurstlipraterbe.

Csak az elnök személyes közbenjárása volt: véget a már nem szokatlan éjlen kedves jelenetnek, a mely közel tíz percig tartott.

Az úlé ezen reséről szóló tudósítás különben a következőket mondja: A képviselőház ma úlése botrányval kezdődött.

Aszociáldemokrata Ellenbogen sürgőtte egy három héttel eselőtt beadott s a kereskedelmi alkalmazzák ügyeslelték választására vonatkozó interpellációjára a választ. Beszédét az az mondta a többi közt, hogy a keresztényesocialisták csatlak ezen a választásra.

Erre óriási lármá lett, a keresztényesocialisták felgrogaták helyőrköl s nem a legzavartottabb szavakkal illetés a szónokot és pártját, a mire természetesen csak sem maradt adósk. Ekkor szavak hallatszottak:

— Csógn! Lumpok! Szemtelének! Aljas fickók!

Schnöwayer így szóló Gaszmannh: — Ön akadémiák műveléséi csaló!

— Maga pedig a vurstlipraterbe való — kiálotta Gaszmann.

En a jelenet körülbelül tíz percig tartott; okkor Kaiser elnököt lement a szavaközött, rendet csinált köztük s megkezdődött a napirend; a melygyadással szavakozatokról szóló törvényjavaslat tárgyalása. Első szónok a nemet nemzeti író volt.

Relle Iván a pozsonyi német.

Relle író az elnök idején elég szeszt. Ő volt az, a ki magyar ember léte Magyarországon a német szinderekséget adott ethont, a magyarnak zorsára. Tagadta ezt, de a bizonyítékok ellene szédtek, most már a honfiktás sem is tagad, az ő leibszókat a Grenzbot írja ma a következőket:

Legközelebb kell dönteni a szoprni és pozsonyi szindgyi bizottságoknak a szingizagató kérdésben. Egy halatlask, hogy a magyar szingizagató személyében már meggyezés jött létre, miután előrelátásilag úgyis csak a pályázók Komjáty János jelentkeztek Komjáty János a két vérszinházaköz köznépség; a legelőnyösebben ismeri, s így valaságn, hogy mind a két szindgyi bizottság a magyar szindh vezetését Komjátyra bizza minden előzetes pályázat leírása nélkül. Ami a német izagatót illeti, Relle Iván és Elasel salubrigi izagató között leendő választásról beszélek.

Relle Iván német szingizagatósa most lop meg senkit. Pedig Relle Iván ugyan csak búszkén hangoztatja, hogy ő a német szindzestés csak köznyerséggel tartja fenn azért, hogy a magyar elgadó deficitjét valamivel fedezhesse, s így a magyar társulat fenntartásának fontos és hasznos küldetését tehesse.

Mert lime megszűnik az áldástalan kétnyelvű rendszár és Relle Iván érkezik védő lapjáról híre szerint, német szingizagató akar lenni. Lám, lám, mégis csak kibújti tehát a szög a szakból.

A délafrikai háború.

A mai táviratok során újra az angol haretéri hazugágok egyike jutott for galomba. Az angol nyugtalanokodók megnygatására a Standard arról értesül, hogy a Dalarey parancsnokasága alatt álló brcok erőnek erővel meg akarták magukat adni. Lehet, hogy Angliában ebből az a szépen hiteltelt mesé, de maant, ahol az angol tudósítók meg-

bizhatóságát nem a legfigyelmesebbek tartják, nem ezak hisznek el belőle.

A távirat különben szőszint így hangzik: A Standard értesítése szerint a Dalarey parancsnokasága alott levő brc Kemmardók Lichtenburg mellett gyűlést tartottak, a melyen elhatározták, hogy hajlandók magukat megadni ha az angolok megérrik, hogy elpuzított felpajkait rendezőhosszra és haziekat formálják. Dalarey csak nagynehéz tudta őket határozatát végrehajtástól visszatartani.

Pretoria, dec. 12. Proklamációt becsóltattk ki, a mely szerint az utlevél szabályok és azok a rendelkezések, a melyek szigorú büntetés mellett tiltják reségítő italok eladását bencsüztelők részére és a bencsüztelők munkások felügyelet alá helyetik. többé nem szvényesek ilyen bencsüztelőkre nére, a kiknek bizonyos műveltségük van.

London, dec. 13. A Standard jelenti Durbanból: A Pietermaritzburg Times jelentése szerint a Randvicki tőzsdéje jannar elsősé újra megnyitlik.

Mit ér veie, ha kére kerit őket? A titokban hajkáló „veszereket” nem fogják szaladni.

Romboló munkások.

Budapest, dec. 13.

A tegnapi torvazetti, de kérvélen később után felbuccasztak munkaszünetes meg sem volt a tegnapi nap munkások megjelölésével lejezettek.

A munkásoknak most már benne vannak a tüntetés mozgásában (sz. gyűk veszenek, akik leveleket ökték a korekizonyezereket feljelen lelkümm retak), benne vannak annyira, hogy most már a rombolás: dún vez a rajtuk.

A tegnapi esti munkásszévelyesen, melyt a Vigadóba megrendült helyiségen tartottak, munkásokulak is voltak részt.

A gyűlésesből kivált mintegy száz száz ügy munkáltnak, többnyire szűségdek s nagy lármával és szeszölésű a szűpirtástóltnék Barcsay-va 6 számú szűsége elé vonult.

Az irókák azért találtak de nem szű tüntetés azért, hogy jussanak be; nekieset az ajtónak a becsúzik.

Az irókák pár perc alatt mindent, csasztereket, az asztalokat felborítottak a kályhát és a lámpákat földön csapatták a főkeket fölcsúztatották, a mi természetesen találtak, öszszesétek s egy teszen, a mely szűsége megkezdett vitte.

A garádközkeletés közén értesült a rendőrség a mire kivonult, a romboló munkásoknak már ellitáltak.

A főkaptányság szigorú vizsgálatot indított, hogy a főkömpesokak kére koritis.

Legujabb.

Titkoso nagykövetség.

Konstantinápoly, dec. 13. Néhány nagyvonalú tárgyalás adott át a portán. A legújabb formálisan tiltakozás az ellen, hogy e hónap 15-étől kezdve rakodópárti illetékek fognak szedni a Szalonikében kirakott Áru után. A nagy követség ismételt ki a mult évben tört kijelentését, hogy e tarifa csak a portára és az ideleket magyartek elözetes megállapodása után elvethető.

A megfegyvertett templomok.

Návid, dec. 13. Az orvidió pápák nyilvános levelet kapott, a melyekben ismeretlen emberek az orvidiókat hogy az usszen templomokat felgyújtják.

Argentia és Chile.

Washington, dec. 12. Hay külügy-miniszter a Buenos Airesi és Santiago amerikai követeitől táviratokat kapott, a melyek szerint a helyzet ott csakugyan fölöttébe kenoly. Remélik azonban, hogy háborúra nem kerül a dolog.

London, dec. 13. A Timesnak jelenti Limából tegnapi keletelt Chile és Argentina közötti viszonyra komoly aggodalmakat kel. Ferula, mint Peru, Bolivia és Ecuador valószínűleg elindít háberháza keverekik, ha a béke megbonlik.

Buenos-Ayres, dec. 13. n. kormány jannar elsőségre halvazozok vitaközét hivatott be.



